
Beschäftigten-Umfrage: Mitgestaltung erhöht die Zufriedenheit

Je höher das Niveau der Mitgestaltung, desto geringer schätzen die Beschäftigten die Belastungen durch ihre Arbeit ein. 
So bewerteten bei geringen Einflussmöglichkeiten lediglich 18 Prozent der im Rahmen des Projekts „Gesundheit in der 
Arbeitswelt 4.0“ befragten Beschäftigten ihre Arbeit bezüglich der Belastungen als „sehr gut“. Bei hohen Mitgestaltungs-
möglichkeiten waren es 41 Prozent.
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Mitgestaltung und Arbeitssituation (Angaben in Prozent)

Niveau Mitgestaltung durch Beschäftigte

hoch (n=69) mittel (n=198) niedrig (n=213)

Wie bewerten Sie Ihre Arbeit, so wie sie jetzt ist,  
in Bezug auf Arbeitsbelastungen insgesamt?

(sehr) gut 41 25 18

teils, teils 57 49 44

(sehr) schlecht 2 25 38

Alles in allem: Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer Arbeit?

(sehr) zufrieden 82 72 50

unentschieden 15 20 30

(sehr unzufrieden) 3 9 19


